

第二課 我與你為敵 (那鴻書 2:1-13) (參考答案)

1. 本章 2 節: 「耶和華復興雅各的榮華、好像以色列的榮華一樣·因為使地空虛的、已經使雅各和以色列空虛、將他們的葡萄枝毀壞了」。先知插入這節談到以色列的復興與毀壞，這和尼尼微將受的報應，有何關聯？

雅各和以色列是同一個人的名字，雅各是舊名，以色列是他和神摔跤後，神為他改的新名（創卅二 22~28）。神可以透過管教使老雅各被轉變成為神要使用的新名以色列。本書是寫給猶大人安慰的話，而有關尼尼微的則是關乎神要怎樣施行報應與懲罰的原則。雅各和以色列常代表南國猶大和北國以色列。當時北國以色列因極敗壞已被亞述滅亡，猶大國雖敗壞卻仍存，但亞述對他們仍大有威脅。所以，使地空虛的列強，既已經使雅各和以色列空虛，將他們的葡萄枝毀壞了。這裡描述神對以色列的懲罰，雖然葡萄枝毀壞了，將來神都要復興並恢復榮華。因此，凡是與神為敵的，都要受報應與懲罰如尼尼微，但神的子民雖因敗壞而受管教，仍是神的兒女，最後祂仍然會使他們得著復興。

2. 尼尼微被敵軍攻陷的景象如何悲慘？

- 招聚他的貴冑: 可能喪亡慘重缺乏戰士軍兵缺乏，所以不得不派貴族的後裔出戰，的卻悲慘。
- 他們步行絆跌: 這裡描寫兵敗如山倒那種戰敗慌亂的景況。
- 河閘開放、宮殿沖沒: 尼尼微的水引自底格裡斯河（Tigris），上游有河閘控制河水。可能瑪代軍兵奪取了控制河水的水閘，開了水閘，因而使全城泛濫，甚至宮殿沖沒，全城潰沒，真是慘。
- 王后蒙羞、被人擄去: 王后蒙受了羞辱、被人擄去了，真是國恥，慘慘慘。
- 居民都逃跑: 居民也因此都各自逃命，落慌逃跑了。
- 金銀被搶掠: 當然所有的金銀財寶也就被搶掠一空了。結局是尼尼微成了空虛荒涼、人心消化、雙膝相碰、腰都疼痛、臉都變色，直到從地上被除滅。